

根據歷史紀載



在古代的珠池中，廣州珠池，以東莞大埔海為

大規模；廉州珠池，以合浦為大規模。古代的寶安懸，有一個

時期曾隸屬東莞管轄。

採珠根本就是一種病國害民的政令。元代東莞人張惟寅，

曾上宣慰司採珠不便狀。在狀

中，張惟寅坦誠指陳

，珠生於蚌，深在數

十丈。在深水中所聚

合的，必有惡魚水怪

。採珠的方法，以石

垂人之足，以繩引石

，繩人而下，使其沒

水快速。沒水的人，

取撈蚌蛤，有的有收

穫，有的無收穫。如

果沒水太久，幾乎使

人氣絕。在舟中的人

，知此情狀，即牽動

那根沒水的繩，迅速

將其人吊上。如果動

作遲緩，則沒水的人

，必然七竅流血而死

。偶然遇着惡魚水怪

，必為所噬，很難逃

避。剝蚌逾百十，得

珠僅一二。張惟寅在

狀態中痛陳採珠的困難

和危險，元代仁宗深

受感動，當即下詔罷

採。計自元代仁宗延

祐七年（公元一三二

〇年）起，至元代順

帝至元二年（公元一

三三六年）止，在這

十六年間，貫徹了仁

宗的罷採政令。

南漢的君主，自烈宗劉隱開

始，已經重視採珠事業。至高

祖劉龞，在乾亨元年（公元九

一七年），建玉堂珠殿。其後

又在大有七年（公元九三四年

）建昭陽殿，以金造仰陽，銀

鋪地面，以真珠浸水渠，使晚

間發光。高祖之墓，在番禺東

二十里，地名北亭。明代崇禎

九年，（公元一六三六年），

爲雷所毀，始知係用金蠶珠貝所築。到了後主劉龞，更於大寶六年（公元九六三年），在合浦的大埔海（即今日海門鎮和東莞的大埔海），設置媚川都，招墓數千人，專責採珠。

東莞大埔海媚珠池，產鴉贏珠，縣之后海、龍鼓、赤立角（青贏角），荔枝莊等處，亦產珠母贏及珠贏樹。

宋太祖於開寶四年（公元九四一年）二月初五，命部

將潘美攻入廣州，南漢

後主劉鋹素服出降，後

來被押往宋京。他用真

珠結了一個鞍韁，呈獻

給宋太祖。太祖對左右

說：「一錶、好工巧，遂

習以成性，倘能移以治

國，豈至滅亡哉！」這

番話含有很大警惕意義。

元代世祖於至元十七年（公元一二八〇年）

，曾下詔採珠，到了成

宗大德三年（公元一二九九年），劉進程和連

言利二人，分賛戶七百

餘家，在大埔海和惠州

珠池採珠。到了仁宗延

祐四年（公元一三一七年），置廣州、廉州、

採珠都提舉司。延祐四

年（公元一三三〇年）

下詔罷採。計由至元十

七年至延祐六年，前後

三十九年間，大埔海都

在都提舉司的監督下進

行採珠，蠶民受苦受害

的，不計其數。

明代太祖洪武七年（

公元一三七四年），大埔海恢復

採珠，由東莞知縣詹勛參與其事

。但自四月開始，至八月核計，

只得珠半斤。勞民而又傷財，使

明太祖大失所望，乃下詔罷採。

自後時採時罷，時罷時採，前後

政令並不劃一。回顧往事，當年

大埔海蠶民所留下的，只有一篇血淚史。